

## 从“土里刨食”到“土里掘金”

◆记者 莫娟 聂孝美 唐龙泉飞 谭光吉

金秋飒爽,遍地金黄,走进鲁甸县水磨镇滴水村,随处可见成片的马铃薯种植基地,处处洋溢着丰收的喜悦。在村民张兴强家3层的楼房内外堆满了不同品种的马铃薯,采挖、装袋、装车、销售,60岁的他忙得不亦乐乎,幸福满足的样子难以掩饰。

今年是张兴强种植马铃薯的第7年,种植面积从最初的8亩到现在的800亩,年收入从8888元增长到百万元,这种裂变式增长方式让张兴强不仅摆脱了贫困,成了当地有名的种植大



户,还让他带领群众走上了致富路。张兴强一家的幸福生活得从2015年说起,当初,水磨镇开展贫困人口摸底调查,张兴强一家靠着种植荞麦年收入核算下来只有8888元,这个数字让他此生难忘。战天斗地,土里刨食的结果也就是养家糊口而已,张兴强不愿当贫困户,苦了一辈子的他并不服输,要想增收,就得改变。机会总是留给有准备的人。这一年,鲁甸县新兴专业合作社在滴水村大力推广马铃薯种植,专业合作社负责人刘飞看中了张兴强踏实能干,动员他把地里种植的8亩荞麦换成马铃薯。换一种农作物等于换了一次脑筋,种地就是在泥土里刨食,如果观念不转变,就始终不会有大的变化,张兴强决定搏一次。

种植马铃薯看似是个简单活,其

实是个技术活,必须要有扎实的专业知识和吃苦耐劳的精神才能胜任。刘飞指导张兴强种植马铃薯,讲解示范,答疑解惑,解决了许多困扰张兴强的技术难题。播种、锄草、松土、施肥……春去秋来,张兴强和妻子用心地呵护着马铃薯生长。第一年种植马铃薯,张兴强就迎来了大丰收,亩产突破2500公斤,他种出的马铃薯个头大、品质好、口感糯,除去成本,第一年就赚了3万元。

志坚者,功名之柱也。登山不以艰险而止,则必臻乎峻岭。有了盼头的张兴强,在掌握了种植技术后,第二年便大胆流转了80亩土地种植马铃薯。张兴强说:“当时村里闲置的土地较多且价格便宜,想借此机会干一番事业。”他成立了鲁甸县地种养专业合作社,鲜薯2号、云薯

108、云薯104、青薯9号……张兴强不断引进马铃薯新品种,规模化种植。同时,张兴强借助互联网平台,录制了马铃薯的相关短视频,在抖音、快手等平台发布,吸引了四面八方的客商前来购买。如今,张兴强种植马铃薯的面积已达800余亩,年产量200万公斤,年收入上百万元,带动村里30余人就业,在提高村民收入的同时,也解决了当地富余劳动力的就业问题。

张兴强十分珍惜如今的美好生活,他时常对妻子说,知识就是生存的本钱,要多学习马铃薯种植与销售的相关知识,这样才能走得更远更长久。说起下一步的打算,张兴强自信满满地说:“将来不仅要继续做好马铃薯产业,还要发展冷凉蔬菜种植,一定要利用好土地这块‘宝’,因地制宜,种出更多更好的农产品。”

## 中国建材集团倾心打造板栗集镇

本报讯 (记者 陈忠华)记者最近到绥江县板栗镇采访看到,该集镇“穿衣戴帽”、管网下地、道路改造等工程建设如火如荼地进行中,一条崭新的“板栗老街”雏形初现。

板栗集镇是绥江县唯一未实施向坝水电站移民迁建的老集镇,缺乏整体规划,布局不合理、功能不配套、设施不完善,群众生产生活极为不便。因此,改善集镇面貌、完善集镇配套成为群众最热切的期盼。今年以来,挂钩帮扶绥江县的中国建材集团有限公司(以下简称“中国建材集团”)和绥江县委、县政府多次专题研究,决

定紧扣“补短板、强基础、惠民生”工作原则,投资7500多万元全力打造“板栗老街”。项目工程主要包括建设集镇停车场、改造地下管网和市政道路,房屋风貌改造、新建广场公园等。目前,主要进行道路改造、设施完善、风貌改造等项目。

完善功能配套方面,“板栗老街”将新建后山消防道路和东部停车场道路1.3公里,改造提升集镇主干道2公里,形成“一横两环”交通网络,解决出行不畅和集镇无消防通道的问题;将新建停车场3个,新增停车位460个,解决集镇停车难和道路两

边车辆乱停乱放的问题;对集镇供水、强弱电、燃气、消防等管网设施全部实施入地改造,消除集镇上空“蜘蛛网”,目前1.8公里主管道已经完成铺设。同时,按照百年一遇的防洪标准,建设了截洪沟和防洪道1.5公里。

建设特色街区方面,绥江县坚持“不搞大拆大建”原则,对集镇房屋进行风貌改造,着力留住乡愁记忆。对集镇房屋进行排查,拆除破旧房屋20幢1450平方米,新增建设用地38亩,进一步腾退发展空间。对集镇主干道房屋、行政办公楼等进行风貌改

造,打造特色小集镇。依托镇内老建筑、小巷等建设景观小坪(园),植入文化元素,体现老绥江记忆。新建活动场所1个,改造文化广场和农贸市场各1个。在集镇南北入口建设小镇景观带,内部因地制宜增加绿化1.15万平方米,绿地率由5.6%增加到13%。

此外,为感谢中国建材集团自

2016年以来对板栗镇的关心帮扶,

“板栗老街”还规划建设中国建材集团主题公园,致力将帮扶元素融入集镇建设,永远铭记中国建材集团的关心,激励干部群众感恩奋进。

携手共创  
文明城市

近日,水富市委宣传部组织新时代文明实践中心志愿者服务到社区开展文明城市创建宣传活动,积极向社区居民宣传文明城市创建工作,呼吁居民共同爱护环境卫生,共同创建文明水富,推动形成人人参与、携手共创、全民共享的良好氛围。

通讯员 狄廷秀 摄

精神文明创建活动



## 平安社区:墙体画扮靓家园

“现在与以前相比简直是天上和地下”的差别。”“那些画把这里打扮得很漂亮,看着就舒心。”一条6米宽的水泥大道蜿蜒地延伸至铁路边,水泥路两边错落有致地排列着红砖装饰的别墅型农房,农房门前种植了花草、树木,室内室外都很整洁,干净的院坝两边还有微型花园、菜园,尤其是那一幅幅大型墙体宣传画,将洁净的村庄装扮得风姿绰约,让人赏心悦目、为之赞叹。这里就是昭阳区太平街道平安社区第1村民小组。

平安社区第1、2、3村民小组是昭通市审计局的网格点。这3个村民小组,年轻人外出打工,留在家里的大多是老人和小孩。在入户走访

过程中,市审计局和社区领导干部手把手教会老人用智能手机,向群众反复讲解卫生城市的重要性,主动带领大家操家理务,让群众逐渐养成卫生、讲文明的好习惯。2022年以来,平安社区与市审计局结合实际,调研、商议在第1村民小组打造卫生城市创建示范组。其间,市审计局党组创新思路,以创建文化示范村道为载体,采取群众喜闻乐见的方式,进一步加大宣传教育力度,增强群众卫生意识,激发群众积极参与卫生创建工作。

9月,市审计局在与群众协商后,充分利用平安社区第1村民小组近

600米的村道两侧墙面制作大幅宣传画,并邀请昭通学院的师生创作。创作期间,市审计局反复征求社区和群众意见,让群众以主人翁的身份参与社区文化建设。宣传画设计修改历时近一个月,定稿后,昭通学院相关师生就着手绘制。截至10月5日,16幅宣传画制作完成。勤于洗手、科学健身、控烟控酒、分餐公筷等内容色彩朴素、图文并茂、格外生动。

当地群众一致认为,这样的宣传画不管老人还是小孩都能一看就懂,既发挥了教育作用,又美化了环境。“现在到处都干净整洁,心情格外舒畅。”农户徐正洪说,“以前这条

村道很多地方塌陷积水,老人小孩出行困难,后来修了水泥路,如今不仅种植了行道树,还画了漂亮的宣传画,其他村民小组的村民都羡慕这样的环境。我们一定按照市委、市政府的要求,自己动手搞好环境卫生。”

如今,该村民小组的村民都自觉参与卫生整治,其他村民小组的群众都来这里参观、学习,整个社区环境得到极大改善。

当地群众一致认为,这样的宣传

画不管老人还是小孩都能一看就懂,既发挥了教育作用,又美化了环境。“现在到处都干净整洁,心情格外舒畅。”农户徐正洪说,“以前这条

村道很多地方塌陷积水,老人小孩出行困难,后来修了水泥路,如今不仅种植了行道树,还画了漂亮的宣传画,其他村民小组的村民都羡慕这样的环境。我们一定按照市委、市政府的要求,自己动手搞好